

РЕВОЛЮЦИИ

№ 100

Вторник, 3-го Октября 1917 г.

Цѣна 8 к.

Подписная цѣна на газету
 „ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ“:
 съ 1-го окт. до конца года 4 р. 30 к.
 на 1 мѣсяц 1 р. 50 к.

Цѣна за объявленія:
 впереди текста за строку нонпарели 40 коп.
 позади текста 25 коп.

АДРЕС КОНТОРЫ и РЕДАКЦИИ:
 г. Томск, „Дом Свободы“. Телефон № 23.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО.

Томская Окружная по дѣлам о выборах в Учредительное Собрание комиссия.

Къ выборам в Учредительное Собрание.

Приближается время выборов в Учредительное Собрание. По закону выборы будут производиться подачей голосов за один из списков кандидатов, предложенных политическими партиями или иными группами избирателей.

Партиям и группам, желающим выставить кандидатские списки, Томская Окружная Комиссия напоминает слѣдующее:

1. Томская губерния имѣет право послать в Учредительное Собрание 9 своих представителей.

2. Списки кандидатов должны быть заявлены непосредственно в окружную комиссию.

3. Крайний срок их заявления 13 сего октября.

4. Список должен быть подписан не меньше, чѣм 50 избирателями Томскаго избирательнаго округа, при чем каждый избиратель может подписать только один список, а лицо, заявленное кандидатом, не имѣет права подписывать в Томском округѣ ни одного из заявленных кандидатских списков.

5. В списокъ должны быть указаны: фамилии, имена, отчества и мѣсто жительства кандидатов.

6. К списку должны быть приложены заявления кандидатов об их согласіи подвернуться голосованію по данному списку в Томском избирательном округѣ.

7. Число кандидатов в списокъ не должно превышать 13, но может быть меньше, чѣм установленное для Томскаго округа число депутатов (т. е. 9-ти).

8. Один тот же кандидат не может быть выставлен в нѣскольких списках в одном избирательном округѣ.

9. Кандидатами могут быть всѣ лица, обоюдо пола, пользующіяся в Россіи избирательными правами, хотя бы они и не были внесены в избирательные списки. Члены царствующаго в Россіи дома Романовых не могут быть избираемы в Учредительное Собрание.

10. Партия или группа, заявляющая кандидатскій список, должна указать своего представителя и заместителя ему на случай его болѣзни, для сношенія с Окружной Комиссіей и участія в ней. Если представитель не указан, то таковым будет считаться первый из подписавших заявление.

Кромѣ того избиратели, заявляющіе кандидатскія списки, имѣют право включить своих представителей въ уѣздныя и городскія по выборамъ в Учредительное Собрание комиссіи.

Лица, подлежащія включенію в упомянутыя комиссіи, могут быть указаны представителями группы, входящим въ состав Окружной Комиссіи.

Примѣч. Представителями въ комиссіях не могут быть лица, заявленныя кандидатами.

11. Избирательныя записки для всѣх заявленных кандидатских списков в равном количествѣ будут заготовляться Окружной Комиссіей по указанному ниже образцу.

Текст списка будет напечатан на русском языкѣ, по группам предоставляется право, одновременно с заявленіем списка, требовать включенія в избирательныя записки текста перевода на другой, указанный группой, язык. В случаѣ заявленія такого требованія группа обязана одновременно представить перевод текста и указать технически выполнимый на мѣстѣ способ его напечатанія.

Образец избирательн. записки.

Томскій избирательный округ.

№ _____ (№ кандидатскаго списка)

(Обозначеніе группы избирателей, заявившей соотвѣтствующій кандидатскій список).

- 1) _____
- 2) _____
- 3) _____
- 4) _____
- 5) _____
- 6) _____
- 7) _____
- 8) _____
- 9) _____
- 10) _____

Предсѣдатель Комиссіи *Наумоф.*

Секретарь *О. Вихлицкая.*

В виду неправильных толкованій считаю нужным до свѣдѣній граждан г. Томска, что обязательныя постановленія Городскаго Народнаго Собранія об установленіи 6-ти часового рабочаго дня для канцелярских и конторских служащих и об уплатѣ вознагражденія при ликвидаціи предприятий и увольненіи без уважительных причин г. Губернским Комиссаром предложено Городскому Народному Собранию рассмотреть вновь. Вопрос о пересмотрѣ до настоящаго времени не обсуждался. Впредь до пересмотра названных обязательных постановленій они сохраняют свою силу и подлежат в настоящее время немедленному исполненію.

Член Городскаго Исполнительнаго Комитета

Завѣдующій Отдѣлом Труда *Азлецкій.*

Секретарь *Чепалов.*

Прошу свѣдно извѣстить через Волостные Комитеты, что солдаты 708 пѣшей Томской дружины, призванных 1895, 1896, 1897 и 1898 годов, уволенные на полевыя работы до 1-го ноября с. г., как подлежащія в ближайшем будущем увольненію от службы, на основаніи приказа Омскаго военнаго округа от 19 сентября с. г. за № 624—возвращаться к 1-му ноября в дружину не должны.

Об увольненіи их со службы послѣдует особое увѣдомленіе.

Подл. подпис. Командующій дружиной
Зауряд-Подполковник *Кокоулин.*

Ад'ютант дружины, Прапорщик *В. Тимофѣев.*

В среду, 4 октября, в 7 часов вечера, в Бюро соц.-демокр. союза (Набережная Ушайки) состоится общее собраніе членов Томск. организаціи С.-Д. Р. Партіи (большевиков). Просят членов непременно явиться и без опозданій.

Агитаторскіе курсы при Совѣтѣ Солдатских Депутатов. Очередная лекція (Формы государственнаго устройства) состоится во вторник, 3 октября, в 7 час. вечера, в домѣ Ова Физическаго Развитія, на верху. Присутствіе всѣх курсистов обязательно. Сообщите друг другу.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Петроградскаго Телеграфнаго Агентства.

Балтійскому флоту.

ПЕТРОГРАД, 30 сент. Верховным Главнокомандующим Керенским 29 сентября послана главнокомандующему арміи сѣвернаго фронта слѣдующая телеграмма: „Передайте балтійскому флоту, что для него наступил грозный час испытанія. Россія ждет от него доблестной работы во имя спасенія ея. И я, как верховный главнокомандующій, требую от фронта самоотверженных дружных усилій всего команднаго состава и матросов. Настал час, когда Балтійскій флот получает возможность постоять за честь родины и великіе завѣты свободы и революціи и доказать, что он достоин ея. Пора опомниться и нужно перестать вольно и зевольно играть на руку врага. Кровавыя ужасныя дѣла, которыя совершил врагъ, чуждый чести, не всѣ средства обороны оказались на мѣстѣ. Пусть помнят всѣ, что не простит родина, которая будет жить не только сегодняшній день, преступнаго легкомыслія или умышленнаго предательства. Пусть будет испулено отвратительное преступленіе „Петропавловска“ и пусть флот дружно отразит врага под командой своего офицерскаго состава, беззавѣтную любовь котораго к родинѣ знает вся Россія. Керенскій.“

Военныя дѣвствія в Балтійском морѣ.

СТАВКА. Балтійское море. В районѣ Рижскаго залива интенсивные воздушные налеты противника продолжались. 27-го сентября девять неприятельских бомбовертолетов сбросили 23 бомбы в районѣ Цереля и на наши суда, причинив значительныя поврежденія одному из грузовых пароходов. Наши летчики энергичным налетом разогнали неприятельскіе самолеты, заставив двух из них снизиться на воду. Неприятель упорно стремился прорвать вход в Рижскій залив под Курляндским берегом.

29 сент. под прикрытіем морских сил, во много раз превышающих средства обороны сѣверной части Эзеля, противник высадил десантъ в бухтѣ Тагалахт и на прилегающее побережье. Кромѣ того, десантный отряд выдвинулся у деревни Серро на островъ Даго. Приморскія батареи послѣ боя были сбиты мощным огнем дредноутовъ противника. Операции неприятеля благопріятствуют мгла и дурная видимость. Гарнизон острова Эзеля вступил в бой с высадившимися силами. Всѣ возможные мѣры для борьбы с десантом принимаются.

ПЕТРОГРАД, 30 сент. Высказаніем на островѣ Эзель противнику удалось в теченіе 29 сент. занять часть острова. Вой здѣсь продолжаются. Район высадки окрывается с моря весьма крупными неприятельскими морскими силами. Одновременно с высадкой на островѣ Эзель нѣсколько неприятельских кораблей вступили в бой одной из наших приморских батарей на островѣ Даго. Огнем этой батареи, по полученному доведенію, потоплено четыре неприятельских миноносца.

Один из обстрѣливаемых батарею неприятельских крейсеров сбѣл на мель. Подавляющей силой огня неприятельской судовой артиллеріи наша батарея совершенно разрушена, что позволило противнику высадить на островѣ Даго большой десантный отряд, который, однако, не удержался и скоро вернулся на свои суда. Нѣсколько неприятельских миноносцев прорвались между островами Эзелем и Даго, во были встрѣчены нашими канонеркой и миносцами, которые энергичным огнем заставили противника повернуть и уйти в море.

Утро 30 сент. Наши суда успѣшно препятствовали судам противника проникнуть в наши воды. Между тѣм же островами во время перестрѣлки судов за оба дня наши поврежденія и потери ничтожны.

Слѣдует отмѣтить доблестное поведение команд и востов службы. Особенно отличился пост под командой старшины Дергунова.

Одновременно с десантною операціей противник продолжает обычное траленіе под Курляндским берегом у Ирбенскаго пролива.

Во время многочисленных воздушных развѣлок и столкновеній в районѣ острова Эзеля наш летчик Залактинов сбил неприятельскій самолет, упавшій в залив.

Приказ по поводу отпусков.

ПЕТРОГРАД, 30 сент. Приказ военнаго министра 26 сент. В печати стали появляться свѣдѣнія относительно разрѣшенія отпусков и увольненія от службы. Распространеніе ложных свѣдѣній свѣт смущеніе и на руку лишь неприятелю. Подготавливаемая правительством и военным вѣдомством распоряже-

ния своевременно предаются мною гласности в той мере, как это допускают интересы защиты родины. До настоящего времени состоялось лишь распоряжение об увольнении со службы солдат призывов 1895 и 1896 годов начиная с 25 сент.—1 октября. Команды Энского запасаго кавалерийского полка в Тамбови и Энской дружины в Курскѣ переданы суду за то, что, добившись свидѣній печати, самовольно начали увольнять со службы. Отпуск не может происходить, так как пужно увольняемых замѣнять при важнѣйших работах выполняемых дружины, а также потому, что в тыловых частях нельзя отпускать раньше, чѣм товарищей с фронта. Дальнѣйшее увольнение от службы будет всецѣло зависѣть от боевой обстановки, чего в настоящее время определить невозможно. Временным правительством дѣлается все, чтобы облегчить тяготы народа по веденію войны, но самочинныя выступления не должны разурмать нашу боевую единицу.

Приказ прочесть во всѣх эскадронах, во всѣх батареях и всѣх воинских командах. Военный министр генерал Верховскій.

Мяропріятія военнаго министра.

ПЕТРОГРАД, 30 сент. Вернувшись из ставки военный министр Верховскій в бесѣдѣ с журналистами сообщил о результатах происходившаго в ставкѣ совѣщанія министров по военным вопросам. Планы временнаго правительства по реорганизации арміи повлѣб совали с предложеніями ставки об измѣненіи команднаго состава, как мѣры оздоровленія, арміи и замѣны всѣх высших начальников, замѣшанных в корнявоковой исторіи уже произведенныя. Двадцать старших начальников замѣнены новыми, причем первым требованіем ставился твердая боевая репутація. Смѣна производилась по выбору прямого старшаго начальника, без каких либо второнних вылізній.

Сокращеніе численнаго состава арміи становится возможным, вслѣдствіе упраздненія нѣкоторых тыловых учреждений.

1 октября увольняются со службы призывы 1895—1896 годов.

Одновременно уменьшается конекій состав. Производимыя сокращенія весьма характерны для даннаго времени. В тот момент, когда Германія уже приввела стариков 51 года, мы имѣем возможность без ущерба способности арміи сохранять число призывных. Увольняемым-лучшим в боевом смѣ-

слѣ будет предоставлено право занимать должности милиціи, организуемой в городах. Такое же право получат офицеры, остающіеся за штатом, вслѣдствіе сокращенія арміи.

В дальнѣйшем военный министр намѣтил ряд мѣропріятія, в котором будет преступлено в дѣлах реорганизации арміи.

Постановленія времен. правит.

ПЕТРОГРАД, 30 сент. Временное правительство постановило:

Уволить от военной службы врачей, призыванных из запаса ополченія и достигших 58 лѣтняго возраста.

Привлечь к исполненію воинской повинности населеніе Амурской и Приморской областей.

Опубликовано постановленіе временнаго правительства о нѣкоторых измѣненіях выдачи продовольственнаго пособия семейству солдат, согласно которому лицам, проживающим в Петроградѣ, Москвѣ и окрестностях, для выѣзда из этих мѣстностей выдается единовременное восполненіе в размѣрѣ пайка на один мѣсяц. При выѣздѣ из Петрограда, Москвы и окрестностей паек понижается, если размѣр его, слѣдуемый выѣзжающему, окажется выше установленнаго для Петрограда и Москвы.

Временное правительство утвердило положеніе о взвозѣ за счет казны по случаю разгрузки Петрограда, имущества и служащих правительственных учреждений и их семейств.

Министр внутрених дѣл и общоуполномоченный по разгрузкѣ Петрограда Никитин освобождается, согласно заявленію, от второй должноти.

Министр пріоритія Кишкин назначается общоуполномоченным по разгрузкѣ Петрограда с оставленіем в должноти министра пріоритія.

Временное правительство постановило предоставить министру финансов право выпустить в обращеніе имѣющіеся запасе разнѣмных марок в одну, двѣ и три копейки с нанесеніем на лицевую сторону их черной краской цифр, отвѣчающих достоинству марок, продолживъ выпуск этих марок в необходимых предѣлах и вмѣстѣ с тѣм преступить къ изятію из обращенія разнѣмных казначейских знаков тѣх же достоинств.

Пост. желѣзно-дорожной заставок.
ПЕТРОГРАД 30 сент. Временное правительство утвердило новые оклады содержания служащих, мастеровых и рабо-

чих на желѣзных дорогах. Впредь до утвержденія учредительным собраніем основаній службы для оплаты труда на путях соробненія устанавливается 14 категорій окладов. Оклады вводятся с 1 сент. на покрытие расходов отускается 235 миллион. Министру путей поручается представить временному правительству для внесенія в учредительное собраніе проект постоянных норм вознагражденія на общих условиях службы служащих желѣзнодорожников, а также служащих на водных путях и дорогах. Вмѣстѣ с тѣм министру финансов поручается беззамедлительно озаботиться пересмотромъ повышеніем желѣзнодорожных тарифов на перевозку грузов и пассажиров для покрытия расходов вызываемых увеличеніем содержания желѣзнодорожников.

Созыв финляндскаго сейма.

ПЕТРОГРАД 30 сент. Грамота о созывѣ Сейма в Гельсингфорсѣ перваго ноябра (19 октября) 1917 г. дана в Петроградѣ 30/9 (13/10) 1917. Временное правительство объявляет гражданамъ Финляндіи, что оно согласно утвержденному 20 июля 1916 сеймовому уставу признаю за благо повѣзть сейму собраться в городѣ Гельсингфорсѣ на очередную сесію перваго ноябра (девятнадцатаго октября) 1917, потому всѣм лицам избранным в сеймовые депутаты надлежит прибыть в Гельсингфорс в указанное время для исполненія своих обязанностей, согласно сеймовому уставу.

Подписали замѣститель министра—предсѣдателя А. Коновалов, всѣ министры временнаго правительства, министр статс секретарь по дѣлам Финляндіи, Вакель.

Безпорядки.

БЕНДЕРЫ, 25—26 сентября. Толпы солдат на почвѣ недовольства дороговизной, главным образом, благодаря провокаціи бывших жандармов, принялись за самочинные обыски в магазинах и начали вывозить товары во двор исполнителнаго комитета. Многие зашли в погреба, предались пьянству и учинили безпорядки. Разгромлено пѣськоко лавок и 100 квартир. Насиліе не было. В Бендерах выѣхали губерскій комиссар Кристи и военный отряд во главѣ с членами Сов. Дѣп.

ДѣЙСТВУЮЩАЯ АРМІЯ, 29 сент. Ге-

нералом Щербачевым принятъ ряд экстренных мѣр для подавленія безпорядков в Бендерах и других мѣстах, гдѣ произошли бѣзачинства солдат, разгромивших винные склады. Комиссар фронта Тизенгаузенъ выѣхал в Бендеры. Комиссаром разослана всѣм организациям Вессарабіи и Одессы телеграмма, отмѣчающая, что в послѣднее время исполнительные комитеты расположенныя в Бессарабіи воинских частей в дѣлах борьбы с дороговизной произведут обыски и конфискацію разных продуктов, одежды и товаров, как в магазинах, так и в домах обывателей; конфискаціи раздражают горожан и являются поводом къ столкновеніям с солдатами; на этой почвѣ возникает безпорядки, как напримѣр в Бендерах, гдѣ солдаты во время обысков разграбили винные погреба и начали громить город. Указывая, что возложеніе о комитетах и распоряженія правительства не дают комитетам права производить обыски, комиссаръ убѣдительно просит комитеты не допускать незаконномѣрных дѣйствій и указывает, что обыски и конфискаціи могут производить только представительными власти. Правительство категорически запрещает самочинные обыски и требует от представительствъ власти пресѣкать подобнаго рода безпорядки, а виновных преслѣдовать по всей строгости закона.

Выборы.

МОСКВА, 29 сент. Выяснились результаты выборов в районныя думы; по всѣм семнадцати думамъ избрано 710 гласных, в том числѣ большевиков 350, кадет 184, асеров 104, меньшевиков 31.

ПЕТРОГРАД, 29 сент. По свидѣніям агентства и главнаго управленія по дѣлам мѣстнаго хозяйства городскіе выборы состоялись в 643 городах, подаю протестов в 49, отиѣнены выборы в тридцати городах. Итиѣнція свидѣнія об участіи населенія в выборах по 349 городам свидѣлствуют, что в среднемъ участвовало 57 процентов, избрано в пятидесяти губерских городах социалстов 65, кадет 13, виѣртаріиных 14, процентов, национальных групп 8 проц. В 413 уѣдальных городах избрано социалстов 37 проц, каде 5 процентов, безпартіиных 41 проц, національных групп 7 проц. По свидѣніям центрального комитета совѣта крестьянских депутатов во многих губерніях достигнуто под-

День выборов в Томскѣ.

(Впечатленія).

День с утра был ясный и морозный. По тротуарам и по крышам серебрились пушистыя иней. По праздничному свѣтило вѣжно-прекрасное осеннее солнышко. Как залось такой будет весь день. Но прошел час, другой—и скрылось ясное солнышко, как будто нарочно спряталось за тучи, чтобы не видѣть, не слышать, как будут спорить и браниться друг с другом люди, обонленные горем и измученные тяжкими страданіями. Только неутомимый вѣтерок не унимался, безпріютно метался из улицы в улицу, от одной толпы къ другой, с любопытством прислушивался къ яростным рѣчам спорящих людей, в звывишисъ вихрем, с воем убѣгал прочь, сердито взметая дѣлья тучи пыли.

Выборы начались с 9 час. утра. Город для удобства был разбит на 5 участков и в каждом участкѣ были свои урны. Публика начала стекаться с раннаго утра. Я обѣжал всѣ участки, и почти вездѣ замѣчал одну и ту же картину. У входа в помещеніе были располжены «партіиные» столики с опытным агитаторами. На столикѣ и около них—масса рекламных плакатов и листовок. Шумруг, как разсерженныя рои пчел, шумѣли и гудѣли возбужденнаго моментом толпы народа.

1-й участок.

Еще не было 9 часов, как уже образовался около помещенія участка хвост солдат. Лица у всѣх веселыя, сіяющія, точно пришли на праздник. Почти у каждаго в палькѣ торчат воткнутыя туда конверты с избирательной карточкой. Постояли немаложко и стали топтаться на мѣстѣ и мять друг другу бока: холодно и скучно от бездѣлкі. С нетерпѣніем поглядывают на дверь: скоро-ли? Подошло еще нѣсколько человекъ штатских и военных. Один заговорил, другой подхватил и—готовъ летучій митинг. Сразились два солдата большевикъ и эс-эр.

— Да зачѣмъ вам земля сейчас? что вы ѣсть штоли ее будете?
— Да ты кто такой, что земли тебѣ надо? Ты, навѣрно, переодѣтый буржуи?

— Нельзя землю отбирать, как вы хотите... Нужно дожидаться Учредительнаго Собранія.

— Ага, так? Ну дак и хлѣба не просите вы у крестьянина до Учредительнаго Собранія. Потому раз вы ничего ему не даете, то и не имѣете права требовать.

— Да как вы будете отбирать чужую собственность?

— А так. Вы рассуждаете как буржуи, и потому не хотите меня повать. Я вам такой случай приведу. Ходил я с комиссіей узнавать про свободныя квартиры. Пришли къ одному богачу, большой каменный дом у него, комнатъ двѣнадцать будет.—Есть свободныя комнаты?—спрашиваем.—Нѣту, говорят, всѣ заняты.—Кѣм заняты?—Я сам, говорит, в них живу и скоро пріѣдут ко мнѣ родственники.

— Никаких, говорим ему, у вас родственниковъ нѣту и мы ваш дом реквизируем.—Не имѣете, говорит, права.—Почему?—А потому, что дом мой из земли сдѣлан, а земля моя собственная.

Дверь, наконец, отворили и пригласили публику в помещеніе. Солдаты радостно хлынули в распахнутыя настежь двери и игриво замумѣля, проталкиваясь и работая локтями:

— Ну, не дай Бог, если-б баба какая пошла сейчас в нашу компанію: как кудельку бы измяли.

— Ну брат... Она на это дѣло привыла—отвѣтал ему „со значеніем“ другой солдат, и всѣ весело загоготали.

2-й участок.

Тут уже выбора в полном разгарѣ. Бойко работают партійные агитаторы, и каждый заывает публику къ своему столику.

— Вы зачѣмъ так-то... Разя можно?—Насупив свои сдѣныя брови, спрашивает одного из них „именитый“ купец.

— В чемъ дѣло?—лукаво отвѣливает агитатор от прямого вопроса.

— А в том, что нельзя дѣлать явно в этот день, а надо тайно... Не знаешь разя заков?
— Закон не про насъ пасан, дѣдушка,

и мы не привыкли все тайно из-за угла дѣлать, а мы привыкли все явчо...

Робко подходит къ миллионеру старушка. В руках незапечатанный конверт, избирательный бюллетень и карточка. Дрожая рукою протягивает ему эту бумажку и спрашивает, что с ними дѣлать. Не успѣлъ отвѣтитъ ей миллионер, как подлетѣлъ къ бабушкѣ ловкій агитатор, подхватил ее под руку и увлек къ своему столику.

— Бабушка, а ты за кого голосуешь, — За кого!.. Я неграмотна.

— Неграмотна. Так вот голосуй с этой карточкой...

— А она за народ?
— За народ, бабушка... Хорошая...

— Ты че, не голосовать-ли, кума?
— Голосовать, да не знаю за кого.

— Ох, и не говори, кума. Ранахлѣзъ, всѣ по двѣнадцати дорогам и не знаешь которая из них самая я стоящая и правильная.

4.

— Сицилиеты, демократы, паутокрыты... Чорт их знает, за кого голосовать не знаю. Эгих политиков не поймешь,—на какомъ языкѣ они говорят сам лѣтшій не разберет: „демагок, принципально, платформа, интерваллисты“... Тыфу!..

— Извѣстно, наукой дошли.

— Да что нам толку-то от такой науки. Вѣдь ей-Богу, сколько они нам извои — мы их не поймем. У них свой язык, а у насъ—свой.

— Ничего, брат образуемъ и мы. А если мы не образуемъ, то дѣти наши образуются.

— Дожитайся, образуются. Мы сколько ужъ вѣков слушаемъ богослуженіе в церквѣ на церковномъ языкѣ. А скажи, понимаетъ—ли кто из насъ хоть что—нибудь или нѣтъ?.. Я скажу: нѣтъ! Если хочешь разговаривать со мной так, чтобы я тебя поймал—говори на моемъ мужицкомъ языкѣ.

5.

— Долой всѣхъ сицилистов! Они только разор нам одинъ произведут...

— А за кого же ты будешь голосовать? за кадетов?

— Нѣтъ, это буржуи. За буржуевъ не хочу.

— Так за кого-же?
— За большевиков.....

6.

В нѣсколькихъ разбившихся кучкахъ ведутся горячіе политическіе споры. — Не надо забуржувать голосовать: они предадутъ, измѣнники. У насъ партія одна. Наша партія—большевизм!

— Да что ты орешь-то под ухом! Большевики да большевики... Ну кто они, такіе, ты знаешь сам-то?

— Ну, а какже: Это тѣ политики, которые стараются да народа больше всѣхъ сдѣлать. Поэтому и называются: большевики. Понял?

— Понялъ-то я понялъ, а только, что я буду голосовать за соп.-революционеръ, в так, как эта партія мнѣ больше знакома.

— Только позтому?

— Нѣтъ, и еще потому, что партія соц.-революционеровъ самая богатая. Если не хватят у нас в Россіи хлѣба или еще чего-нибудь, то они смогут все достать изъ заграницы. А с большевиком, что возьмешь? Они сами-то почти без штановъ ходят...

Рабочій:—Намъ говорят, что мы лодырничаем, что мы только сократили рабочаго дѣла и прибавки просим. Товарищ! Посмотрите вы на мои исковерканыя, черныя, мозолистыя руки. Посмотрите на эти мои родныя, кровныя карточки.

Здѣсь—вамъ мой отвѣтъ, здѣсь вамъ—всѣ моя биографія.

Одинъ солдат не вытерпѣлъ, порывисте схватилъ руку рабочаго, и, крѣико пожимая ее в своей рукѣ, воскликнулъ восторженнымъ голосом:

— Долой буржуазію! Да здравствуетъ мозолистая рука рабочаго!

— Да здравствуетъ Союзъ рабочаго, крестьянина и солдата!—хоромъ отвѣтила остальныя.

3 Участок.

1.

Третій участок—центральный участок, самый богатый. Здѣсь публика почти исключительно буржуи с бычачей шею.

ИТОГИ ВЫБОРОВ.

ПОДАНО ГОЛОСОВ:

за список № 1 (мусульмане)	783	получили	3 мѣста
№ 2 (вокзальный)	46	"	0 "
№ 3 (соціал-революціонеры)	5422	"	24 "
№ 4 (большевики)	7605	"	34 "
№ 5 (кадеты)	3871	"	17 "
№ 6 (народные социалисты)	711	"	3 "
№ 7 (квартираниматели)	203	"	1 "
№ 8 (служащ. правит. учрежд.)	532	"	2 "
№ 9 (евреи)	486	"	2 "
№ 10 (домовладельцы)	2328	"	10 "
№ 11 (солдатки)	105	"	0 "
№ 12 (меньшевики)	1371	"	6 "

Всего подано 23,463 голоса.

Болѣе правильныя и вполне точныя свѣдѣнія об исходе выборов будем имѣть лишь завтра.

Рейхстаг 28 сен. принял законопроект о восстановленіи германскаго торговаго флота. По этому поводу канцлер заявил, что принятіем этого закона рейхстаг кладет прочный камень экономическому возрожденію Германіи. Принятіем закона мы доказали непреклонную волю германскаго народа к жизни и развитію.

Б товарищу читателю.

Сегодня у нас праздник! Сегодня мы выпускаем сотый номер нашей газеты. Работать нам пришлось в тяжелой обстановкѣ. Отсутствіе средств и недостатки сил—первое, что стоит нам на пути.

Газета наша стала выходить, как орган Совѣта Солдатских Депутатов. Солдатская организція не может быть богатой. Сборов для совѣта производилось ничтожное количество. Газета требует массу денег. У Совѣта их больше нѣтъ. Не раз вставал вопрос о закрытіи газеты. Но каждый раз дѣлались героическія усилія, и газета спасалась. Каждый экземпляр газеты приносит нам 2 копѣйки убытку. Но повышать цѣну на газету

нельзя было, ибо наш массовый читатель не привык еще к ежедневной газетѣ, его нельзя приучить к ней, сдѣлать ее необходимою, если на нее будет высокая цѣна.

Всякая газета может стать на крѣпкія ноги лишь в том случаѣ, если она завоюет круг постоянных читателей, достаточный для того, чтобы окупать всѣ расходы. Товарищи солдаты, отправляясь в деревню, брали у нас подписныя книжки и распространяли газету в деревнѣ. Рабочія организціи предлагали своим членам выписать газету. Но все это дѣлалось недостаточно энергично. Теперь на сотом номерѣ, когда мы недавно повысили цѣну, благодаря повышенію расходов, дѣло все еще не окрыло. Что же нужно сдѣлать?

Каждый грамотный рабочий, примыкающій к одному из Совѣтов Томской губерніи, должен стать постоянным подписчиком газеты. Каждый солдат должен выписать в свою деревню хоть один экземпляр газеты. Необходимо дѣлать под-

писки не на один мѣсяц, а на три—шесть мѣсяцев. Это будет выгодно для подписчика, ибо несомнѣнно, что со временем газета подорожает, а подписавшись на газету теперь, он заплатит по теперешней цѣнѣ; это выгодно для газеты, ибо получив деньги вперед, можно будет расширить газету, сдѣлать ее болѣе интересной, привлечь новыя силы, поставить лучше распространеніе, что укрѣпит дѣло.

Товарищи рабочіе! если вы хотите поднять самосознаніе свое и своих товарищей по классу, распространяйте газету.

Товарищи солдаты! если вы хотите, чтобы деревня не ходила в темнотѣ, оцупно, отыскивая себѣ дорогу, если вы хотите, чтобы в деревнѣ знали, что вы думаете, за что вы боретесь, чего вы хотите,—распространяйте газету. Когда вы уходите на фронт, присылайте нам ваши адреса, мы будем высылать вам газету, чтобы вы знали, что дѣлается дома, в далекой Сибири.

Товарищи! Вся дѣлайте сборы для газеты. Каждая собранная копѣйка вдвойнѣ дорога: она понадобится для дѣла, она покажет, что газета заслуживает довѣрія.

Всѣ—рабочіе, крестьяне, солдаты! Пишите в газету. Пишите из деревень, с фабрик, с рудников, копей, из казарм и с фронта.

Пишите, не стѣсняясь тѣм, что не каждый напишет складно. Стѣсняться нечего того, что царь держал нас в темнотѣ. Стѣсняться нечего, потому что мы в своей товарищеской средѣ. Пишите о том, как живется, что вы видите плохого и хорошаго, как лучше устроить жизнь, как работают ваши организціи.

Газета станет от этого только живѣе, интереснѣе. Солдату на фронтѣ и в казармѣ важно знать, что дѣлается дома. Крестьянину в деревнѣ важно знать, что

мое соглашеніе с комитетами крестьянских депутатов и партіей всер. Опубликованы согласительные списки в Вологодской, Костромской, Курской, Нижегородской, Орловской, Пензенской, Пермской, Саратовской и Енисейской губ.

МОСКВА, 29 сен. Губернскій исполнительный комитет постановил возбудить ходатайство перед правительством о воспрещеніи в виду продовольственнаго кризиса селиться бѣженцам в Московской губерніи.

МОСКВА, 30 сентября. Получено сообщеніе из Ржева, что здѣсь начались беспорядки и разгромлены пивные и винныя склады. В погромѣ участвовали солдаты мѣстнаго гарнизона. Для подавленія беспорядков высланы войска.

Церковный собор заслушал письмо Петроградскаго еврейскаго раввина о явленіях кощунств, чинимых на фронтѣ и в тылу над еврейскими храмами и святынями, постановил обратиться к министру-предсѣдателю с просьбой принять мѣры к предупредженію таких явленій и одновременно предложить военному духовенству разяснить войнам преступность кощунства.

СТОКГОЛЬМ, 28 сентября. Сообщают, что Перуанскій посланник передал германскому правительству ноту, сообщающую о разрывѣ дипломатических сношеній между Перу и Германіей и потребовал свой паспорт.

СТОКГОЛЬМ, 29 сен. Агентство Вольфа сообщает что повѣренный в дѣлах республики Уравай по приказу своего правительства вручил ноту, в которой дипломатическія отношенія между Ураваем и Германіей без объясненія причин объявляют а прерванными. Повѣренный потребовал паспорта.

СТОКГОЛЬМ, 29/9 Из Берлина сообщают что в Рейхстагѣ в четверг обсуждался запрос эде об ограниченіи права союзов и права соборній. Обсуждался также вопросъ об административных арестах, осадном положеніи и о свободѣ мысли. Моллер подверг нападкамъ способы примѣненія цензуры. Замѣститель имперскаго канцлера Гельферих пытался успокоить рейхстагъ ссылкой на военную необходимость цензуры. На засѣданіи выступил также новый статс-секретарь внутренних дѣл Пальруфф, указавшій, что военная цензура существует для противника Германіи.

с толстым искрящим брюхом и кардонной грудью.

Перед Управой через всю улицу растянуто полотнище с лозунгами и надписью партіи эс-эров.

Перед полотнищем толпа зѣвак.

— Что это такое, братцы?

— Это? А рази не вылиши: соц-революціонеры вездъ закинули.

— Но? А кого ловить?

— А вот таких умниц, как ты.

2.

— Тоже: Земля и воля!.. Подумаешь, рай какой обѣщают! Давно уж мы слышали эту возынку-то. Скоро нам кусокъ будет нечего, а они все с землей и волей своей носятся. Как курица с яйцом, прѣств меня Господи! Уж если бы хотѣли дать, дали бы сейчас да и только. А то-жди опять сотни лѣтъ пока не здохнешь.

— Напрасно ты так, товарищ, горячишься: соц-револ. всегда стояли за народ, или на всякій мученія и проливали за него кровь...

— Ой, подумаешь, как страдали! Зяем мы эти страданія. Чужими руками въ жар загребаете. Прикрываетесь только за чужой кровью да костями, вот что! Шесть мѣсяцев в думѣ сидѣли и не могли хозяйство наладить. Все кворума, видешь, нѣту. А как 20-е число, так и кворумъ есть...

3.

На тротуарѣ близ Управы сѣдѣлись два ярыхъ противника—большевик и кадет.

— Ну скажите, пожалуйста, кого вы защищаете, кого?

— Мы? Мы защищаем... во всяком случаѣ мы защищаем се класс, а рабочих.. Всѣ кругом засмѣялись.

— Мы от такой "защиты" вашей откажемся и покорнѣе просим вас адресоваться по другому адресу—с сердцем отбѣжалъ рабочий. И опять всѣ фыркнули.

Кадет испустилъ:

— Вы ничево не понимаете. Мы цвѣтъ лучшей интеллигенціи, а вы... вы способны только мести улиды, да частыя... — Что?

Кадет вздрогнул, поблѣднѣвъ и с-жив-

шись, как трусливый пес, быстро вынул в сосѣдную толпу.

4.

На летучих митингах много разговоров уделяется по вопросам о хлѣбѣ, войнѣ и мирѣ. В голосах слышатся плохо скрытыя слезы, тупая боль, тоска и отчаяніе.

— Мнѣ все равно хотѣть кого выбрать, лишь бы было все дешевле—глухо процѣкивает дрожжащая от холода, вся в лохмотьях, солдатка, и большими чахоточными глазами печально оглядывает нарядную публику:—А то намерялся такое проищестіе со мной случилось.

Пошла я купить муки для себя. Господи! и что это была за мука! Глива как-я-то, а ве мука. Затхлая, слѣжалась пластамъ. Но и этой хлѣба рада, насыму этой добилась. Думаю, приду домой испеку ребятишкамъ сѣбяка лепешки. Сострадала, исвекла—волянъ-полянью. В рот нельзя взять. Вросила кусокъ собакѣ и та отвернулась. Ну что ты тут будешь дѣлать.

Хотѣ въпайся с голоду. И повѣсилась бы, да жалко ребятишек... четверо их у меня, один другою меньше. А самъ вот уж третій год как на войнѣ, и на слуху, ни духу об нем. Да, что, думаю, теперь я буду дѣлать. Ни денег, ни муки. Пошла к сосѣдкѣ, быть может скажится, думаю, даст. Нѣтъ, сама, говорит, второй день голодную. И вдруг я вспомнила и даже обрадовалась. У меня были отруби от старой хорошей муки, и вот я из этих отрубей сдѣлала себѣ хлѣбъ, да и такой хлѣбъ оказался удачливымъ, что мы с ребятишками только ѣли да похваливали...

4-й участок.

1.

Нѣкоторые управа отказываются идти голосовать, мотивируя свой отказ разными отговорками.

— Ну их... не пойду. Без меня обойдутся.

— Какже не пойдешь-то. Да въѣз это всѣх нас касается, всѣм надо идти,

— Пусть идут. А я не пойду. Пройдут хорошіе люди, скажу: слава Богу; пройдут плохіе—хуже настоящаго житья тоже мнѣ не будет. Ну что один я сдѣлаю?

— Да, дурья твоя голова, развѣ можно так разсуждать. Если ты не пойдешь, да

я не пойду, да пятый—десятый не пойду. Да кто-ж у нас тогда будет выбирать-то? Кто у нас тогда в гласные-то пойдет? Да опять тѣже брюхатые буржуи, да были раньше. И опять будет разореніе и разруха, и больше всѣх будет попадать нам.

— Все равно, я уже отжил свой вѣкъ и мнѣ пичего не надо.

— Да въѣз про дѣте-то, про звуков-то ты должен позаботиться или нѣтъ?..

2.

Около только что вывѣшеннаго объявленія Губерскаго продовольственной Управы бѣсѣдуетъ кучка людей:

— Ишь, распоясалась наша Управа, когда маленько приехали на нее.

— А что там такое?

— Да видишь, общѣет в этом мѣсяцу по 10 ф. крупчатки овалить. А раньше все отбрыкивалась, что ничего у ней нѣту.

— Это она перед выборами хочет народ задобрить.

3.

— Что ты похужѣл, брат, Никита? Нос, да глаза у тебя остались.

— Небось, похужѣешь, когда объѣдаешь через день, да и то в прагладку.

4.

То и дѣло слышатся жалобы на городскіе комитеты:

— У них у самих все есть: и чай, и крупчатка и всякіе матеріалы достают. А нашему брату нѣтъ ничего—на дров, на хлѣба; с голоду, холоду пухнем.

— У мужика отняли послѣдній хлѣб, а замятъ ничего не дали.

— Когда дѣлали обыск хлѣба в городѣ, то у бѣдняков лишній фунтъ отбирали, а у богатѣйших амбары от хлѣба трещат, да и то ничего. Гдѣ же тут справедливости?

Несостоятельность этих утверженій очевидна. Я пытаюсь разубѣдить, но напрасно. „Темныя силы“, чувствую я, в низкахъ дѣлают свое дѣло.

5-й участок.

1.

— Нѣтъ уж, я лучше умру, а за четвертый (за большевиков) свой голос подам.

— А я думал за третій (с.-р.) подать.

— Что ты! вся бѣдота за 4-й голосует. Самая чистая, без всякой прихвѣсы и сору, партія, ты только внижи в самую суть: Чет-верт-я! Самое слово то это показывает, что самая настоящая наша трудовая партія: четвертый класс... товаро-пассажирыскій, четыре стѣны—почти у всѣх у нас дом о четырех стѣнах, четыре стѣны в тюрьмѣ, в которых приходится нам томиться за нарочное дѣло... Словом, вездѣ четвѣрь. А у эс-эровъ все: три, три, три... три, пока не протрешь до дара...

2.

— Господи! и когда это разнесчастная война кончится.

— Страшно подумать, что будет, если она еще не кончится в вышнемъ году.

— Нѣтъ, должаа, братцы, к новому году кончиться. Привыдожить больше нѣмцу.

— Ой-ли?

Вѣрное слово. Пишет мой сын из Германіи (в пѣту там он у меня), так страсть, говорит как там плохо. То истѣ он не пишет прямо: нельзя писать-то зря, но сдогадаться можно.—Тятка!—пишет он:—высылай мнѣ, говорит, ради Бога ржаныхъ сухариков, и больше мнѣ ничего не надо. Ну как не пожалѣешь сына родимаго! Посылай я ему в аккуратѣ 40 посылок. Сколько денег на них я истратил! А на повѣрку оказалось, что из сорока посылок он получил только три. Гдѣ же остальные, я вас спрашиваю?

— Я тоже, земляк, как и ты: посылаю сыну в Германію 10 посылок, а он получает только дѣво.

— Да—продолжал первый крестьянин:—и пишет послѣ этого мой сын возлюбленный:—Тятка, говорит, ты мой родной, желанный! Спасибо, говорит, тебѣ за хлопоты и за заботы. Но хлѣба мнѣ больше не посылай. Умру, говорит, а хлѣба я у тебя не попрошу"... Появил я, что он не червилами, а слезами горькими написал эти мученичскія слова. Появил я, какую жертву он возлагал на себя, какой тяжкій крест брал на себя. Жалко мнѣ его было, прямо душа разрывалась на части. Но что я мог сдѣлать!.. Потом от товарища его узнал, что он умер лютой смертью...

С. С.-в.

дбается в других деревнях, что дбается в городъ.

Пусть газета станет родным дблом для каждого. За дбло-же, товарищи!

Пусть нам сегодняшний праздник станет праздником всех товарищей—читателей.

Товарищи! у буржуазии много денег. Буржуазныя газеты—доходныя предриятя. Наши газеты основаны не для дохода, а для политическаго просвещения широких масс. Своей работой для газеты вы работаете для дбла развитя самосознания.

Пусть каждый рабочий и солдат, получая жалованье, вспомнит о газетѣ и пошлет ей нѣсколько копѣек.

Пусть каждый крестьянин, продав хлѣб, рѣбу, вспомнит тоже о газетѣ и пошлет ей пару грошей.

Пусть каждый постоянный читатель найдет ей еще десять постоянных подписчиков. Тогда газета встанет на крѣпкія ноги.

На темы дня.

Період корниловщины закончился в нашем округѣ арестом и высылкой голковника Преднаго, занимаемаго, по назначенію Вр. Правительства, пост командующаго войсками.

31 августа постановленіем Зап. Сиб. объединеннаго Комитета революціонной демократіи устранен от должности командующій Округом Преднаскій—телеграфировал Военному Министру Вр. Ком. Округом пр. Половников—мотивы устраненія: невозможность совмѣстной работы между демократическими организациями и полковником Преднаским, вслѣдствіе этого полное недовѣріе к нему крупнейших Совѣтов Депутатов и гарнизона.

Едва ли нужно добавлять, что такой печальный результат командовавія полк. Преднаго был пріготовлен самым порядком восполненія команднаго состава, принятым нынѣ Врем. Правительством—порядком „назначенія сверху“ из лиц знакомых только членам Врем. Правительства.

Кто бы он ни был, этот назначенный, он всегда будет хуже для округа и далеком от мѣстных интересов, а в наших демократических организациях—совѣтах и комитетах—такой „товарищ Керенскаго“, как они обычно себя называют, увидит не органы, эпоспособующіе плодотворной работѣ, а органы враждебныя для него сил.

В результатѣ, вмѣсто согласованной работы на благо арміи и революціи—неустанная, взаимно истощающая борьба и за частую гибель „назначеннаго“. Печальной памяти полк. Преднаскій, яркая тому иллюстрація.

Несостоятельность восполненія команднаго состава путем назначенія сверху, предпринимает другой путь—истинно демократическій, путь осуществленія выборнаго начала.

На этот именно путь стал объединенный Комитет революціонной демократіи, о чем был в той же телеграм. Половникова освѣдлен Воен. Министр: „поставленіем того же комитета предположен экстренный созыв конференціи представителей гарнизонов округа, которые выставят на утвержденіе Врем. Правительства избраннаго в командующіаго кандидата.“

12 сентября состоялась в Омскѣ эта конференція и на пост командующаго избран прапорщик Яницкій; тогда же его кандидатура была послана на утвержденіе Врем. Правит.

Отсутствие протеста со стороны Врем. Правит. на телеграмму 31 августа, молчаливое согласіе на созыв конференціи, неоднократныя заявленія Воен. Министра, что он считает единственно возможным замѣщать командный состав только лицами обученными ми доврѣем, независимо от их чина и званія, все дало твердую увѣренность, что и утвержденіе выставленнаго конференціей кандидата не встрѣтит со стороны Вр. Пр-ва никаких возраженій. На этом основаніи прап Яницкій был вызван Вр. Ком. Половниковым и Предс. Окр. Комитета Азаровым в Омск для принятія должности командующаго. Однако, в поведеніи Вр. Пр-ва и на этот раз оказалось полное отсутствіе логики. Вмѣсто ожидаемаго утвержденія, в Омскѣ была получена от Воен. Министра телеграмма такога содержания: „Вр. Правит. выборных командиров не принимает и принять не может... Вр. Правит. назначает командующаго

войсками .. и его поддержит всею вооруженной силой республика.“

При наличіи послѣдней угрозы, положеніе создавалось крайне затруднительное. Выходов из него намѣчалось три:

1) Принять избранному на конференціи пр. Яницкому командованіе временно и без сопротивленія сдать его вновь назначенному Вр. Пр-ву на лицу.

2) Приняв командованіе, игнорировать всякаго вновь назначеннаго командующаго из Петрограда, а присланным для его поддержки войскам противопоставить вооруженную силу и.

3) Не принимать командованія без утвержденія, а организациям с своей стороны со всею настойчивостью добиваться такого утвержденія.

Первый из указанных выходов, должен был быть отвергнут, как умаляющій достоинство организаций, выставивших своего кандидата и безцѣльный для положительной работы.

Второй—предопредѣлял собою окончательный разрыв с Вр. Правит. и неминуемо привел к кровавому столкновенію войск Омскаго округа с войсками, посланными из Петрограда во имя поддержанія престижа Вр. Правит. Возможно ли было становиться на этот путь? Нѣтъ, и вот почему:

В основѣ реорганизанціи русской арміи на демократических началах лежат два принципа: 1) выборность высшаго команднаго состава и 2) коллегиальность управленія. Свое осуществленіе второй принцип находят в нынѣ функционирующих ротных, полковых и т. д. комитетах, возглавляемых у нас Военно-Оруженным комитетом, с их формальным выраженіем—подписываніем ими приказов.

Ни этого, ни другого демократическаго принципа Врем. Правит. нынѣ не пріемлет. И если за реализацію начала выборности оно грозит карательной экспедиціей, то в отношеніи ко второму, Воен. Мин. в телеграммѣ от 16/х категорически указывает: „приказы командиров виками подписаны скрѣпляться не должны, это незаконно и подлежит отвѣтственности по суду“. Очевидно, что при нынѣшнем соотношеніи сил, Правит. найдет возможным и в этом вопросѣ перейти от бумажных реляцій на путь физическаго вождія ствля.

Вот к этому то моменту вышты своих революціонных завоеваній по всему фронту и необходимо мобилизовать нам всю силу сопротивленія и не дбло растрачивать ее по частям. Отсюда ясно, что в частном вопросѣ замѣщенія должности командующаго округом мы должны выбрать третье из указанных направленій, т. е. путем моральнаго вождія ствля добиться от Правит. утвержденія нашего кандидата. Могущую поддержку в этом должен оказать и оказывает нам Центр. Комитет Совѣтов, который уже в настоящее время, по сообщенію Военнаго Отдѣла Центр. Ком. добился выѣзда с Омской делегаціей в Петроградъ того, что „наш кандидат на должность командующаго пр. Яницкій будет назначен по согласенію с Воен. Мин., помощником командующаго по политической части.“ и что „Военный Министр до выхода „положенія“ примирится с подписями“.

Хотѣлось бы думать, что и дальше Врем. Правительство с-умѣет найти в себѣ достаточно такта, для мирнаго разрѣшенія поставленных здѣсь вопросов и оставит свою скверную привычку, брызгать оружіем по всякому поводу, угрожая демократіи силами, вышедшими из ее же рядов и спящих с нею общностью интересов.

Прапорщик Я.

Паек.

Совѣщаніе при Губернск. Исполн. Комитетѣ об увеличеніи пайка солдаткам, пріступая к разсмотрѣнію этого вопроса, рѣшило пригласить представителей от наиболее заинтересованных в этом вопросѣ организаций: 3 представителя от союза солдаток, 3—от объединеннаго Сов. Сол. и Раб. Деп., и 1—от Совѣта Крест. Деп.

29-го сентября совѣщаніе открылось. Губернск. комиссар заявил нам, что на этом засѣданіи имѣем только совѣщательный голос. Рѣшающаго голоса дать нам он не может, но что телеграфно будет запрошено у временнаго правительста разрѣшеніе дать представителям рѣшающій голос. Нова же при полученіи утверждающаго отвѣта с рѣшающим голосом на совѣщаніе войдет по одному представителю от каждой организации, (при чем Совѣт Солдат. и Совѣт Раб. Депутат. представляютъ отдѣльно).

Таким образом совѣщаніе по увеличеніи пайка солдаткам пополнится 4 с рѣшающим

голосом представителями от заинтересованных в этом вопросѣ организаций.

Далѣе перешли к обсужденію самаго вопроса о пайках.

Прежде всего представителем продовольствен. комитета были зачитаны новыя повышенныя цѣны на хлѣб с подробными объясненіями. Затѣм зачитаны были средній цѣны на другіе продукты, входящіе в паек солдатских семей (по закону полагается 1 п. 28 ф. ржаной муки, 10 ф. крупы, 4 ф. соли, 1 ф. постн. масла) Представителями организаций было заявлено, что базарныя цѣны выше зачитанных. Послѣ обсужденія вопроса паек был установлен в размѣрѣ 14 р. 40 коп.

Слѣдующій вопрос—с какого срока пойдет этот повышенный паек. Совѣщаніе было созвано для обсужденія увеличенія пайка и истребованія соответствующаго кредита на 1-е ноября. Кредит на октябрь затребован еще тогда, когда такого рѣзкаго повышенія цѣн на хлѣб и прочіе продукты не предвидѣлось и поэтому в его основу был положен прежній паек (7 р.)

Но теперь рѣшено немедленно просить Временное Правительство о доассигновкѣ на октябрь, чтобы имѣть возможность выдавать повышенный паек с 1-го октября.

Во время обсужденія размѣров пайка представителями организаций было внесено заявленіе о недостаточности продуктов, входящих в паек—там нѣтъ мяса, сахара, чая, молока для дѣтей.

Продерживались пайка, утвержденнаго совѣщаніем при Мясистер. Внутр. Дѣл для улегунирования пайка солдаткам, т. е. кромѣ продуктов, полагающихся теперь по закону, еще добавлено масла скоромнаго 1 1/2 ф., мяса 15 ф., картофеля 1 п. 20 ф., сахара 2 ф., чая 1/8 ф.

Была высказана необходимость уравненія дѣтей в пайкѣ с взрослыми.

Оба эти заявленія перенесены для обсуждения в Губер. Исполн. Комитет с участіем представителей организаций.

Паек по губернии будет обсуждаться на слѣдующем совѣщаніи, когда получатся из уѣздов свѣдѣнія о цѣнах на продукты входящіе в паек.

В. Волдырев.

Изъ жизни партій.

На состоявшейся в сентябрѣ с. г. Томской Губ. конференціи Р. С. Д. Р. П. были представлены сибирскія организации: Томск, Тайга, Судженка, Аянжерка, Боготол, Ново-Николаевск, Канск, Кольчугино и Кемерово. Всѣ эти организации обединились в Губернскую Орг. Р. С. Д. Р. П. и избрали Губерн. Комитет в слѣдующем составѣ: Азельцій, Вегман, Канатчиков, Клипов, Яковлев—в Томскѣ, Серебренников—Ново-Николаевск, Кудрявцов—Аянжерки и Судженка и Суховерхов—в Кольчугино и Кемерово.

— Проживающія въ Томскѣ члены Губ. Исп. Ком. Рос. С. Д. Р. Партіи, В. Вегман, А. Азельцій, Н. Яковлев, С. Канатчиков и В. Клипов, собрались 25 сентября на первое, послѣ губернскаго с-ѣда, совѣщаніе.

Единогласно постановлено признать „Сиб. Рабочій“ органом Губ. Испол. Ком. и превратить его в еженедѣльный научно популярный журнал.

Губ. Исп. Комитет по общепартійным дѣлам сослится непосредственно с Центр. Исп. Ком., а по внутренним—с областных комитетов.

Рѣшено предложить всѣм губернским организациям немедленно приступить к сборам отчисленій одиодневнаго заработка для организаціи агитаціоннаго фонда.

Секретарем избрана Александра Николаевна Сафонова.

Из міра труда.

На ленских пріисках.

Прibližительно в половинѣ марта возникли союзы в двух центрах Сибирской тайги. Бодайбинскіе ремесленники и чернорабочіе начали ограничиваться в союз с 17-го марта. В то же, приблизительно, время на самом многолюдном и богатѣйшем пріискѣ Феодосіевском возник союз горнорабочих, к которому вскорѣ примкнули рабочіе Александровскаго пріиска.

Немного позже такіе же союзы возникли на других пріисках, принадлежавших Л. З. Товариществу.

Как только дѣла организации мало-мало налазились, всѣ союзы единодушно заговорили об обединеніи в один общій союз, охватывающій собой весь огромный тайгу Ленскаго и Витимскаго Горных округов.

ремесленников, чернорабочих и домашней женской прислуги. Ремесленники и сами стремились к обединенію. Спорившись о дѣлѣ союза Конференціи, 9-го мая собралась Конференція на пріискѣ Налодинском, на которой было представительство 6-ти союзов, один делегат от 150 членов членов союза. Всего присутствовало 27 делегатов. Предложенный феодосіевским устав был принят с измѣненіями и дополненіями. Много споров было по поводу принятія в союз рабочих лиц, не являющихся рабочими, напр. слугаи. Один говорил, что союз рабочих может принимать таких лиц с правом рѣшающаго голоса, другіе утверждали, что таких людей можно принимать только с правом совѣщательнаго голоса. Послѣдніе одержали верх.

Городским ремесленникам дана полная автономія в дѣлах жбистаго характера.

В порядкѣ дѣл были обсуждены Конференціей слѣдующіе вопросы: 1) о периодическом органѣ печати (рабочая газета); 2) об отношеніи и будущем договору о пайкѣ; 3) о созданіи библиотек; 4) о переходѣ Народных Домов в руки общественных организаций; 5) об отношеніи к присконому Совѣту Рабочих Депутатов.

Конференція избрала Центральное Правленіе в 7 членов.

В настоящее время выработан и принят Конференціей новый договор о пайкѣ.

Между прочим в договор внесены праздники—10 марта, 18 апрѣля и 4 апрѣля—день расстрѣла Ленских рабочих в 1912 году на пріискѣ Налодинском. По вопросу о созданіи периодическаго органа печати всѣ признают желательным имѣть свою рабочую газету.

Присутвлено к созданію библиотек и для всѣх отдѣлов выписаны газеты: „Правда“, „Земля и Воля“. В настоящее время получаем „Извѣстія Исполнителя Комитета“ г. Иркутска и „Извѣстія С. Р. Д.“ г. Петрограда, но послѣдніе получаютсѣ не регулярно.

Народные Дома, принадлежавшіе Левотов, с 1-го июля переходят в вѣдѣніе Профессиональных союзов рабочих и служащих и С. Р. Д. Прискаго района.

К 1-му июля в составѣ союза состояло 8 отдѣлов, численность членов дошла до 7 тысяч членов. На текущем счету в Гос. Банкѣ числится 13 300 руб. союзных денег.

Кромѣ того обединились в отдѣльный союз всѣ парадоксе рабоче Левотов и из-внѣя желаніе присоединиться к общему союзу горных рабочих, что и будет осуществлено на предстоящей конференціи в конѣ июля. В Мясинской тайгѣ рабочіе тоже организовались и желают присоединиться.

В организационно-техническом и матеріальном отношеніи союз стоит на довольно порядочной высотѣ. Во всѣх отдѣлах организованы примирительныя камеры. В пріискѣ Налодинском организовались Центральная Примирительная Камера.

Плохо обстоит дѣло культурно-просвѣтительной дѣятельности. С от-ѣдом административныхъ семейныхъ край остается без культурныхъ интеллигентныхъ работников. Нужны лекторы, проповѣдники и просто учителя, ибо огромное большинство рабочих совершенно не грамотно, но есть желаніе учиться. Кромѣ того в силу отдаленности края у нас до сих пор нѣтъ еще нужныхъ книг, нѣтъ агитаціонной и пропагандистской литературы.

К резолюціи служащихъ Томскаго О-ва потребителей „Дѣятель“ вынесенной по поводу выборов в Городскую Думу.

Каждый идейный работник кооперации должен знать, что кооперация есть экономическая организация, гдѣ партійность может только вредить самому дѣлу кооперации. Но в такое время, какое переживаетъ теперь Россія, и кооператора немогли остаться въѣ политики, а потому и они привнесы на такія совѣщанія, на которыхъ рѣшается судьба всего государства и неудивительно что соц-революціи перы сумѣли использовать крестьянскіе и городскіе бытацельскіе кооперативы для своих партійныхъ цѣлей, а раз во главѣ кооператива стоят люди опредѣленной партіи, то естественно, что служащіе желая угодить своимъ хозяевам и выносятъ „хозяиескія“ резолюціи, забывая, что в Т. М. О. въ потреб. „Дѣятель“ состоятъ членами и работали в правленіи не только соц.-револ., но и соц. демократы и даже беспартійные кооператоры. Кстати должнъ припомнить тов. рабочимъ гор. Томска, что О. во потр. „Дѣятель“—учрежденіе бытацельское. Нам нужно организовать чисто рабочій кооператив, который обединял бы всѣх рабочих гор. Томска. Такой кооператив должен быть тѣсно связан с профессиональными организациями рабочих. Такой кооператив будет еще однимъ опорнымъ пунктомъ в борьбѣ пролетариата с капиталистами.

С. Буковскій

Поступила в продажу брошюра:

1) МАНИФЕСТ Р. С. Д. Р. П. (большевиков).

2) «К ЛОЗУНГАМ» — Н. Ленина.

Цѣна экземпляра 12 коп.

Выписавшіе не менѣе 100 штук пользуются скидкой в 20% о. С заказами обращаться к тов. Перевалову (дом Свободы, наверху, в книжный склад).

Распространяйте газету

„ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ“.